
Mercato del lavoro.doc Pagina 1 (di 2) 2021-06-28 
 

Mercato del lavoro 
 

1 Il mercato del lavoro è uguale a qualsiasi altro mercato? 
Salario (W) 

Quantità di ore di lavoro (L) 

Offerta 

Domanda 

W* 

L*   
No, perché no? 
 

2 La domanda di lavoro è una domanda derivata. 
 Il lavoro è domandato solo perché c'è una domanda di beni e servizi. La domanda di 

lavoro è quindi derivata dalla domanda sul mercato dei beni. 
 

 La domanda di lavoro da parte di un'impresa dipende quindi dalla produttività 
marginale del lavoro moltiplicata per il ricavo marginale (Rm) per quella produzione. 

 Prodotto marginale  = Pm * Rm  Pm = produttività marginale 

 (in caso di concorrenza perfetta: Rm = prezzo) 
 

 Il prodotto marginale e la produttività marginale diminuiscono quando la produzione 
aumenta. 

4 
 

 Curva di domanda di lavoro da parte di una sola impresa (price-taker): 

Salario (W) 

Quantità di ore di lavoro (L) 

Domanda di lavoro = 
Prodotto marginale 

W* 

L* 
 

 

 L'aumento dei prezzi sul mercato dei beni provoca un aumento del prodotto marginale 
e quindi una maggiore domanda di lavoro (spostamento della domanda di lavoro verso 
destra). 
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3 Anche l'offerta di lavoro di un individuo è particolare. 
 Il lavoro e il tempo libero sono alternative. Il lavoro permette ai lavoratori di comprare 

beni e servizi. Anche il tempo libero è un bene.  
 

 Se i salari sono alti o molto alti, si può scegliere più tempo libero e meno lavoro se i 
salari aumentano. 

 

 Pertanto, una curva di offerta individuale può avere il seguente aspetto: 
 

Salario 

Ore di lavoro 

Effetto di reddito 

> Effetto di sostituzione 

Effetto di reddito 

< Effetto di sostituzione 

Offerta di 
lavoro 

Effetto di reddito =
Effetto di sostituzione 

 
 


